

五部门印发

《2023年数字乡村发展工作要点》

新华社北京4月13日电 中央网信办、农业农村部、国家发展改革委、工业和信息化部、国家乡村振兴局近日联合印发《2023年数字乡村发展工作要点》。工作要点部署了强化粮食安全数字化保障等10个方面重点任务。

工作要点提出，到2023年底，数字乡村发展取得阶段性进展。数字技术为保障国家粮食安全和巩固拓展脱贫攻坚成果提供更加有力支撑。农村宽带接入用户数超过1.9亿，5G网络基本实现乡镇级以上区域和有条件的行政村覆盖，农业生产信息化率达到26.5%，农产品电商网络零售额突破5800亿元，全国具备条件的新型农业经营主体建档评级基本全覆盖。乡村治理数字化水平稳步提高，乡村数字普惠服务不断深化，农民数字素养与技能持续提升，数字乡村试点成效更加凸显。

工作要点部署了10个方面26项重点任务。其中，夯实乡村数字化发展基础方面，将加快补齐乡村网络基础设施短板，持续推动农村基础设施优化升级，稳步推进涉农数据资源共享共用。强化粮食安全数字化保障，推动粮食全产业链数字化转型、运用数字技术保障国家粮食安全。同时，因地制宜发展智慧农业，加快农业全产业链数字化转型，强化农业科技和智能装备支撑。

习近平在广东考察时强调

坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

蔡奇陪同考察



4月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是10日下午，习近平在湛江市徐闻县徐闻港泊位码头，向船上的旅客挥手致意。



4月10日至13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是11日下午，习近平在茂名高州市根子镇柏桥村同村民亲切交流。

新华社广州4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

4月10日至13日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长王伟中陪同下，先后来到湛江、茂名、广州等地，深入企业、港口、农村等进行调研。

10日上午，习近平首先考察了位于湛江市东海岛的国家863计划项目海水养殖种子工程南方基地。习近平听取了广东省海洋渔业发展情况介绍，察看渔业良种展示，向现场科研和养殖人员询问选育技术、种苗长势、市场价格等。习近平指出，中国是一个有着14亿多人口的大国，解决好吃饭问题、保障粮食安全，要树立大食物观，既向陆地要食物，也向海洋要食物，耕海牧渔，建设海上牧场、“蓝色粮仓”。种业是现代农业、渔业发展的基础，要把这项工作做得更好。要大力发展深海养殖装备和智慧渔业，推动海洋渔业向信息化、智能化、现代化转型升级。

湛江红树林国家级自然保护区，是我国红树林面积最大、分布最集中的自然保护区。习近平来到位于保护区东部的麻章区湖光镇金牛岛红树林片区，察看红树林长势和周边环境。他强调，这片红树林是“国宝”，要像爱护眼睛一样守护好。加强海洋生态文明建设，是生态文明建设的重要组成部分。要坚持绿色发展，一代接着一代干，久久为功，建设美丽中国，为保护好地球村作出中国贡献。

10日下午，习近平来到湛江市徐闻县，考察徐闻港。徐闻港项目是广东与海南相向而行的“头号工程”。在港口专用码头，习近平察看徐闻港全貌，听取广东省提升交通基础设施互联互通水平、对接海南自由贸易港建设相向发展等工作汇报。随后，习近平来到泊位码头，察看船舶停靠、客运转接等。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

王彪带队赴市司法局调研工作

本报讯（记者 刘渊 通讯员 黄泰馨）4月12日，市人大常委会主任王彪带领市人大常委会及司法工委、部分人大代表到市司法局调研工作。

王彪一行先后到市公共法律服务中心、市国立公证处、市司法局指挥中心进行实地调研，观看了智慧矫正系统、律师管理系统、行政规范性文件备案审查管理系统操作演示。王彪强调，司法行政机关承担着推进全面依法治国、建设法治安康的光荣使命，要加强党的领导，优化法治保障，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深入学习贯彻党的二十大精神，认真贯彻落实习近平法治思想，扎实抓好主题教育，做到学思用贯通，知信行统一。要聚焦法治安康，勤勉履职尽责，锚定法治政府建设重点任务，加强行政执法监督，努力打造法治政府建设安康样板。深入推进“八五”普法，使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。要塑造工作品牌，彰显特色亮点，积极探索新时代“枫桥经验”安康实践，推进司法行政改革，及时总结经验，保持好全省领先的工作态势，不断培育司法行政工作“安康模式”。要强化自身建设，锻造过硬队伍，以“三个年”活动为契机，加强市县司法行政队伍的自身业务能力建设，深入开展党风廉政建设，持续推进新时代“枫桥”司法所创建，着力提升基层基础工作能力，更好服务人民群众，推动基层多元矛盾纠纷化解机制的建立与完善，为法治安康建设提供重要支撑。

范永斌主持召开“三个年”活动工作专班务虚会

本报讯（记者 陆青波）4月13日，市委副书记、政法委书记范永斌主持召开“三个年”活动工作专班务虚会议，进一步谋深谋实“三个年”活动思路举措，推动工作取得更大成效。

会议听取了各工作专班进展情况汇报，与会同志围绕推动“三个年”活动走深走实，畅谈真知灼见，提出务实意见建议。范永斌认真听取大家发言后指出，开展“三个年”活动是省委、省政府深入贯彻落实党的二十大精神、全面贯彻习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示作出的重大安排，是强弱项、补短板推动高质量发展的重要抓手和关键举措，必须不折不扣全力以赴抓好落实。

范永斌强调，要聚焦高质量发展，高效务实推动“三个年”活动，深入开展思想大讨论，凝聚改变、调整、优化、提升思想共识，把大抓发展、大抓环境、大抓作风的势头扬起来，推动全市上下形成奋发进取、奋勇争先的良好局面。要立足当前，着眼长远，聚焦打造三个千亿级产业集群目标，坚持思想创新、举措创新、落实创新、管理创新，统筹资源整合，优化产业布局，通过招大引强项目，链链延链补链强链，推动优势支柱产业做大做强。要坚持问题导向、目标导向、效果导向，整合督查力量，突出重点加强督导检查，动真碰硬追责问责，大力营造浓厚氛围，充分调动各方面开展“三个年”活动的积极性、主动性、创造性，确保高效率、高标准、高质量完成全年目标任务。

全省院士专家工作站现场会在我市召开

本报讯（记者 田丕 周健）4月12日，省科协联合省委人才办在我市召开全省院士专家工作站现场会，总结交流工作站建设经验，调研推进工作站提质增效。省科协党组书记李豫琦出席并讲话，省科协党组成员、副主席吕建军宣读第二批省级院士专家工作站名单，市委副书记、政法委书记范永斌致辞，市政府副市长周耀宜参加调研，省委组织部人才二处负责同志出席会议并授牌。

李豫琦在讲话中指出，各市科协要集中力量扶持培育若干示范工作平台载体，加快形成战略支点和雁阵格局，吸引和集聚人才。各建站单位要抓住机遇，借梯登高、借智兴业，加速科技创新和科技成果转化步伐，加大技术攻关力度，为院士专家们开展工作创造优良的环境，真正让院士专家留得住、用得上、干得好。

李肇斌要求，各建站单位要用心用情服务，切实把科技工作者的创新作用激发出来，推动工作育人才、出成果。在站的院士、专家要充分发挥专业特长，在站的院士、专家要充分发挥专业特长，多为产业发展开出良方，多给企业提供技术支持，为产业发展赋能，为企业增收助力。

范永斌在致辞中表示，安康将以本次现场会为契，坚持柔性引才工作理念，整合区域资源，发挥地方特色，总结成功经验，在院士专家工作站建设上再寻新路、再添新措施、再求新突破，推动工作站建设取得更大成效。

会上，省科协党组书记李豫琦，省科协党组成员、副主席吕建军，省委组织部人才二处负责同志为第二批省级院士专家工作站授牌。5家企业和安康市科协围绕打造高能级院士专家工作站、服务经济高质量发展作交流发言。

会议期间，与会人员还前往我市4个在引领支撑县域经济、民营经济发展方面具有代表性的院士专家工作站进行实地调研考察。省级院士专家工作站负责人，各设区市、杨凌示范区、韩城市科协负责人，安康市各县区科协负责人共计150余人参加会议。

《地理标志产品平利绞股蓝》省地方标准顺利通过评审

本报讯（通讯员 黄琦）日前，省市场监督管理局联合省知识产权局共同组织专家组对平利县市场监督管理局主持起草的《地理标志产品平利绞股蓝》省地方标准项目进行了会议审定。

评审专家通过听取标准编制情况阐述、专家质询、条款审定等方式，结合标准编制说明，对标准送审稿进行了详细评审。并从完善标准术语和定义、明确指标的量化等方面提出了修订建议。经评审，专家组认为，编制方法及格式符合标准编写规则；标准内容科学完整，符合生产实际；指标科学、合理，有较强的指导性和实用性，一致同意该标准通过评审，并建议修改完善后报省市场监督管理局审批。

绞股蓝是平利县的主导产业，也是助力乡村振兴的首选产业，标准的评审通过，将规范《地理标志产品保护规定》批准保护范围内的平利绞股蓝的种植和加工行为，对扩大产品影响力、促进绞股蓝产业链发展、稳定产品质量、凸显地理标志保护进而推动绞股蓝产业发展意义重大。

此次标准的评审通过，标志着绞股蓝产业链建设进入了新的阶段，为切实做强链、延链、补链工作，让绞股蓝产业不断发展壮大，成为安康乡村振兴的支柱型产业，具有重要的战略意义。